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Satunnaismuuttujat X ja Y noudattavat tasajakaumaa (s. 185), jonka
tiheysfunktio on

1, 0<z<1, 0<y<1;
f(z,y) =
0 muualla.

(a) Laske kertyméfunktion arvo Fx y(0.6,0.8).
(b) Laske todennikaisyys P(0.25 < X < 0.75,0.1 <Y < 0.75).

Lammittimien valmistaja testaa lammittimet kahdella testilla. Olkoon
X atunnaismuuttuja, jonka arvo on testin A ldpéisevien ldmmittimien
suhteellinen osuus ja Y testin B ldpéisevien lammittimien suhteellinen
osuus. Satunnaismuuttujien X ja Y yhteisjakauman tiheysfunktio on

flzy) =8zy, O0<y<z<L
Laske F(X) ja Var(X).

Laske tehtdvén 2 jakaumasta Y:n ehdollisen jakauman (ehdolla X = x)
odotusarvo E(Y|X = z) ja varianssi Var(Y|X = z).

Laske tehtdvan 2 jakaumasta todennékoisyydet P(Y < 1/2) ja
P(Y <1/2|X =1/2).

Esimerkissd 7.7 (s. 190-191) johdetaan Y:n ehdollinen odotusarvo

1
(0.0.1) E(Y|x):§+ x, 0<z<1,

1
2
joka on z:n lineaarinen funktio. Jos E(Y | ) on lineaarinen, niin pitda
yleisesti paikkansa, ettd ehdollinen odotusarvo on muotoa

g
(0.0.2) E(Y |z)=py + pU—Y(:v — Bx),
X

missd p = Cor(X,Y) on X:n ja Y:n vilinen korrelaatio, ox on X:n ha-
jonta ja oy on Y:n hajonta. Tarkista laskemalla, ettd (0.0.1) on muo-
toa (0.0.2)(Huomaa, etti px, py ja E(Y?) on laskettu Esimerkissd 7.6.
Lisdksi E(XY) =1/4.).

Oleteaan, ettd satunnaisvektori (X,Y’) noudattaa kaksiulotteista nor-
maalijakaumaa, missé pux = 3.2, uy = 2.4,0x = 0.4, 0y = 0.6 ja korre-
laatio p = 0.6.



6.7.

6.8.

(a) Kirjoita E(Y|X = z):n lauseke (ks. lause 7.9).
(b) Laske P(Y < 1.8).
(c) Laske P(Y < 1.8|X = 2.5).

Oleteaan, ettd satunnaisvektori (X

YY) noudattaa kaksiulotteista nor-
maalijakaumaa No(p, 3), misséd p = (1,

DT

5! i)-

(a) Kirjoita tiheysfunktion fxy(x,y) lauscke (ks. lauseke (7.6.12)).
(b) Laske P(X <Y) (Sovella lauseita 7.9 ja 7.10).
Satunnaismuuttujat X ja Y noudattavat kaksiulotteista normaalija-
kaumaa ja ox = oy. Osoita, ettd U = X +Y jaV = X — Y ovat
riippumattomat (Huom. Lauseen 7.10 mukaan U ja V' noudatavat nor-
maalijakaumaa).

(a) Laske Totea laskemalla, ettd Cov(U, V) = 0.

(b) Osoita, ettd U ja V ovat riippumattomat(Ts. totea, ettd f(u,v) =
Jo(u) fv(v)).



